

PARLAMENTUL ROMÂNIEI



SENAT

COMISIA ECONOMICĂ
Nr. XIII/1034/31.X.2001

RAPORT

**la proiectul de lege privind respingerea Ordonanței de urgență a
Guvernului nr.10/1998 pentru stabilirea unor măsuri referitoare la datoria
S.C. PETROTEL S.A. Ploiești, prevăzută în Ordonanța de Urgență a
Guvernului nr.72/1997 și la protecția mediului înconjurător din arealul
petrolier Ploiești ca urmare a declanșării procesului de privatizare a
societăților comerciale din domeniul petrolier
(adoptat de Camera Deputaților)**

Comisia economică a fost sesizată cu adresa L 199/2001 pentru analiza în fond a acestui proiect de lege.

În cursul mai multor ședințe care au avut loc împreună cu reprezentanții Autorității pentru Privatizare și Administrarea Participațiilor Statului, ai Agenției de Valorificare a Activelor Bancare, ai Ministerului Finanțelor Publice și ai S.C. PETROTEL-LUKOIL S.A. au rezultat următoarele aspecte:

Prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr.10/1998, sunt stabilite unele măsuri referitoare la aplicarea în practica a prevederilor Ordonanței de urgență a Guvernului nr.72/1997, prin care sunt reglementate:

- a) modul de stingere a datoriei S.C. PETROTEL S.A. în suma de 53,84 mil. USD și
- b) responsabilitățile privind protecția mediului după privatizarea societății în cauză;

În legătură cu aceste aspecte menționăm următoarele:

1. În vederea asigurării resurselor valutare necesare realizării importului de țiței, în temeiul prevederilor art.49 din L29/1996, legea bugetului de Stat pe anul 1996, Compania Română de Petrol (CRP) a beneficiat de un plafon de lucru în valoare de 500 mil. USD, conform Convenției de Lucru nr. 22314/28.II.1997, sumă care se derula prin BANCOREX.

În cadrul acestui plafon, societățile comerciale petroliere se puteau împrumuta cu condiția emiterii unor garanții sub forma biletelor la ordin, acestea fiind emise de către rafinării în favoarea CRP.

În acest fel, rafinăriile răspundeau solidar cu CRP în ceea ce privește rambursarea sumelor utilizate de acestea în cadrul plafonului de 500 mil. USD.

Prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr.72/1997 creditele în valută acordate de către Banca Română de Comerț Exterior – S.A. fostei Companii Române de Petrol în valoare de 4500 miliarde lei (echivalentul a 507, 3 milioane USD au fost preluate la datoria publică internă fiind înlocuite în bilanțul contabil al BANCOREX cu titluri de stat emise de Ministerul Finanțelor.

BANCOREX trebuia să urmărească în continuare recuperarea creditelor respective prin încheierea unor convenții de rambursare cu societățile din anexa la Ordonanța de urgență a Guvernului nr.72/1997.

Prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr.51/1998 a fost înființată Agenția de Valorificare a Activelor Bancare care a preluat de la BANCOREX S.A. creditele neperformante, inclusiv cele stabilite în anexa de la Ordonanța de urgență a Guvernului nr.72/1997, pentru urmărire și valorificare.

În ceea ce privește S.C. PETROTEL S.A., aceasta a emis garanții sub forma biletelor la ordin, în sumă de 95 mil. \$ USD, aferente sumelor trase din plafonul respectiv.

2. La data emiterii Ordonanței de urgență a Guvernului nr.10/1998, S.C. PETROTEL S.A. mai avea de rambursat o datorie de 53,84 mil USD.

3. Derularea privatizării

Societatea Comercială PETROTEL S.A. Ploiești, una din rafinăriile importante din România, include o unitate petrochimică complexă integrată care permite furnizarea de materii prime pentru industria chimică din aval cât și exportul de produse petrochimice.

În anul 1997, luându-se în considerare datoriile înregistrate în anii anteriori, de cca 90 milioane USD, S.C. PETROTEL S.A. Ploiești a fost inclusă pe lista societăților comerciale propuse pentru lichidare.

Având în vedere potențialul tehnic și economic al S.C. PETROTEL S.A. Ploiești, Fondul Proprietății de Stat a considerat că în acest caz cea mai bună soluție este privatizarea societății.

Privatizarea S.C. PETROTEL S.A. Ploiești a fost declanșată de Fondul Proprietății de Stat în conformitate cu legislația și reglementările în vigoare la acea dată (HG 457/1997), fiind inclusă în categoria a 3-a a societăților comerciale ce se privatizează prin negociere directă cu ofertant selecționat în urma analizei comparative de oferte.

Astfel, prin Contractul nr.12/03.02.1998 încheiat între Fondul Proprietății de Stat și LUKOIL EUROPE LIMITED Anglia, s-a vândut pachetul de 51% de acțiuni deținut la S.C. PETROTEL S.A. valoarea totală a tranzacției fiind de:

- prețul acțiunilor: 52.700.000 USD
- investiții, pe o perioadă de 4 ani: 200.000.000 USD, din care
 - investiții pentru protecția mediului: 11.000.000 USD.

La negocierea contractului de vânzare-cumpărare de acțiuni, firma LUKOIL EUROPE LIMITED, Anglia a solicitat:

- decalarea datoriei S.C. PETROTEL S.A. către BANCOREX (aferentă importului de țiței), de 53,84 milioane USD, cuprinsă în anexa Ordonanței de Urgență nr.72/1997 privind regularizarea datoriei fostei Companii Române de Petrol, după o perioadă de 25 ani, în condițiile în care cumpărătorul urma să preia alte datorii ale societății însumate la o valoare de cca 341,9 miliarde de lei (cca.37 milioane USD);
- neconstituirea responsabilității daunelor privind problemele de poluare a mediului, petrecute anterior perioadei semnării contractului de vânzare-cumpărare.

Această solicitare a fost justificată de efortul financiar pe care urma să îl facă firma cumpărătoare LUKOIL EUROPE LIMITED după semnarea contractului de vânzare - cumpărare.

Ca urmare a acestor solicitări, după încheierea contractului de vânzare-cumpărare de acțiuni, pe data de 14 mai 1998 s-a emis Ordonanța de Urgență nr.10 care reglementa cele două probleme.

Camera Deputaților a respins proiectul de lege pentru aprobarea Ordonanței de Urgență a Guvernului nr.10/1998, fapt care are următoarele implicații:

- Se modifică condițiile în care a fost negociat contractul de privatizare dintre fostul Fond al Proprietății de Stat și LUKOIL EUROPE LIMITED Anglia, iar în cazul în care s-ar ajunge la rezilierea contractului, statul român ar fi obligat să restituie contravaloarea acțiunilor vândute, inclusiv valoarea investițiilor executate de LUKOIL la S.C. PETROTEL S.A..

- Recuperarea datoriei S.C. PETROTEL în valoare de 53,4 mil \$ către fosta BANCOREX ar putea fi pusă sub semnul întrebării.

- Prevederile privind reglementarea protecției mediului din arealul petrolier Ploiești aparținând Societății Comerciale PETROTEL S.A., prevăzute la art.2 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr.10/1998 nu se mai pot pune în practică.

Față de cele arătate mai sus, propunem plenului Senatului respingerea proiectului de lege adoptat de Camera Deputaților, respectiv aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr.10/1998, cu amendamentele din anexă.

Menționăm că am primit avize de la Comisia pentru privatizare și de la Comisia pentru buget, finanțe și bănci care susțin varianta Camerei Deputaților, dar precizăm că aceste comisii nu au participat la analizele făcute cu Ministerul Finanțelor Publice, Autoritatea pentru Privatizare și Administrarea Participațiilor Statului și Agenția de Valorificare a Activelor Bancare.

Prin natura reglementărilor sale proiectul de lege face parte din categoria legilor ordinare.

PREȘEDINTE
Dan Mircea POPESCU



SECRETAR
Trajan NOVOLAN



AMENDAMENTE

la proiectul de lege privind respingerea Ordonanței de Urgență a Guvernului nr. 10/1998 pentru stabilirea unor măsuri referitoare la datoria S.C. PETROTEL S.A. Ploiești, prevăzută în Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 72/1997 și la protecția mediului înconjurător din arealul petrolier Ploiești ca urmare a declanșării procesului de privatizare a societăților comerciale din domeniul petrolier

Nr. crt.	Text Inițial	Text Propus	Motivare
1.	<p>Text Camera Deputaților</p> <p>Titlu</p> <p>Lege privind respingerea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 10/1998 pentru stabilirea unor măsuri referitoare la datoria Societății Comerciale "Petrotel" – S.A. Ploiești, prevăzută în Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 72/1997, și la protecția mediului înconjurător din arealul petrolier Ploiești ca urmare a declanșării procesului de privatizare societăților comerciale din domeniul petrolier</p>	<p>Titlu</p> <p>Lege privind aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 10/1998 pentru stabilirea unor măsuri referitoare la datoria Societății Comerciale "Petrotel – Lukoil" S.A. Ploiești, prevăzută în Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 72/1997, și la protecția mediului înconjurător din arealul petrolier Ploiești ca urmare a declanșării procesului de privatizare a societăților comerciale din domeniul petrolier</p>	
2.	<p>Text Camera Deputaților</p> <p>Articol unic. – Se respinge Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 10 din 13 mai 1998 pentru stabilirea unor măsuri referitoare la datoria Societății Comerciale "Petrotel" – S.A. Ploiești, prevăzută în Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 72/1997, și la protecția mediului înconjurător din arealul petrolier Ploiești ca urmare a declanșării procesului de privatizare societăților comerciale din domeniul petrolier, publicată în Monitorul Oficial al României,</p>	<p>Articol unic. – Se aprobă Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 10 din 13 mai 1998 pentru stabilirea unor măsuri referitoare la datoria Societății Comerciale "Petrotel" – Lukoil S.A. Ploiești, prevăzută în Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 72/1997, și la protecția mediului înconjurător din arealul petrolier Ploiești ca urmare a declanșării procesului de privatizare a societăților comerciale din domeniul petrolier</p>	

	<p>Partea I, nr. 180 din 14 mai 1998</p>	<p>publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 180 din 14 mai 1998, cu următoarele modificări:</p>
<p>3.</p>	<p>Text Ordonanță</p> <p>Art.1 (1) Plata datoriei Societății Comerciale "PETROTEL" S.A. Ploiești către Banca Română de Comerț Exterior "BANCOREX" S.A., prevăzută în anexa la OUG 72/1997 privind regularizarea datoriei fostei Companii Române de Petrol, devine exigibilă după 25 de ani de la data intrării în vigoare a prezentei ordonanțe de urgență.</p> <p>(2) În termen de 10 zile de la data intrării în vigoare a prezentei ordonanțe de urgență, Societatea Comercială "PETROTEL" S.A. Ploiești va încheia convenția de rambursare a creditului de 53,84 milioane dolari SUA cu Banca Română de Comerț Exterior "BANCOREX" S.A. potrivit art.7 din Ordonanța de Urgență a Guvernului nr.72 din 6 noiembrie 1997, cu respectarea termenului de exigibilitate prevăzut la alin.(1) de mai sus.</p> <p>(3) La data încheierii convenției de rambursare a creditului între cele două părți, Banca Română de Comerț Exterior "BANCOREX" S.A. va dispune</p>	<p>Art.1.(1)- Plata datoriei Societății Comerciale Petrotel- Lukoil S.A. Ploiesti catre Banca Romana de Comerț Exterior- BANCOREX S.A., prevazută in Ordonanța de urgență a Guvernului nr.72/1997 privind regularizarea datoriei fostei Companii Romane de Petrol, cu modificarile ulterioare, preluata de Agentia pentru Valorificarea Activelor Bancare, devine exigibila dupa 25 de ani de la data intrarii in vigoare a Ordonanței de urgență a Guvernului 10/1998 , prin derogare de la prevederile Ordonanței de urgență a Guvernului nr.51/1998 aprobata prin Legea nr. 409/2001.</p> <p>(2) In termen de 30 de zile de la data intrarii in vigoare a prezentei legi, Societatea Comerciala Petrotel- Lukoil S.A. va incheia cu Agentia de Valorificare a Activelor Bancare conventia de rambursare a datoriei de 53,84 milioane USD, cu respectarea termenului de exigibilitate prevazut la alin.(1).</p> <p>(3) La data incheierii convenției de rambursare a creditului între cele două părți, S.C.Petrotel- Lukoil S.A. va garanta obligatiile</p>

	<p>anularea garanției în sumă de 95 milioane dolari SUA, sub formă de bilete la ordin, constituită de Societatea Comercială "PETROTEL" S.A. Ploiești, cu privire la suma prevăzută în anexa la Ordonanța de Urgență a Guvernului nr.72 din 6 noiembrie 1997.</p>	<p>de plata în suma de 53,84 milioane dolari USD, prin constituirea unor garanții reale (garanții imobiliare, scrisori de garanție bancară, bilete la ordin avalizate) iar Agenția pentru Valorificarea Activelor Bancare va restitui biletele la ordin emise de SC Petrotel SA, pentru valoarea de 95 milioane dolari USD.</p>	
<p>4.</p>	<p>Text Ordonanță</p> <p>Art.2. (1) Cumpărătorii pachetului majoritar de acțiuni la societățile comerciale, amplasate în arealul petrolier Ploiești, cu activitate în domeniul petrolier sunt responsabili pentru poluarea mediului înconjurător numai pentru activitățile desfășurate după data transferului dreptului de proprietate asupra acțiunilor vândute în baza unui contract cu Fondul Proprietății de Stat.</p> <p>(2) Responsabilitatea pentru realizarea lucrărilor de refacere a calității mediului înconjurător, respectiv a subsolului și a pânzei freactice din arealul petrolier Ploiești, contaminat cu produse petroliere înainte de data transferului dreptului de proprietate asupra acțiunilor în baza unui contract încheiat cu Fondul Proprietății de Stat în cadrul procesului de privatizare, revine autorităților administrației publice centrale și locale, după caz, iar fondurile necesare se asigură prin bugetul aprobat anual Ministerului Apelor, Pădurilor și protecției Mediului și/sau prin bugetul aprobat anual autorităților administrației publice locale.</p> <p>(3) Lucrările de refacere a calității mediului înconjurător, respectiv a subsolului și a pânzei</p>	<p>Art.2. (1) – Societățile comerciale, amplasate în arealul petrolier Ploiești, cu activitate în domeniul petrolier sunt responsabile pentru poluarea mediului înconjurător numai pentru activitățile desfășurate după data privatizării prin transferul dreptului de proprietate al statului asupra acțiunilor deținute în cadrul acestora.</p> <p>(2) – Nemodificat</p> <p>(3) – Nemodificat</p>	

	<p>freatice din arealul petrolier Ploiești, se vor executa numai în limita fondurilor asigurate conform alin.(2).</p> <p>(4) Arealul petrolier Ploiești, care include Societatea Comercială "PETROTEL" S.A., se stabilește prin ordin al Ministrului Apelor, Pădurilor și Protecției Mediului și al Ministrului Privatizării.</p>	<p>(4) – Arealul petrolier Ploiești, care include Societatea Comercială "Petrotel"- Lukoil S.A., se stabilește prin ordin al Ministrului Apelor și Protecției Mediului și al Ministrului Autorității pentru Privatizare și Administrarea Participațiilor Statului.</p>	
--	--	---	--